

# 公费生等你来报考

## 投档原则出炉

### 4 志愿创新 艺体单一志愿变“平行”

多年来,我省艺术、体育类专业所有批次均实行单一志愿,今年我省把艺术类本科普通批拆分为统考批和校考批,体育类本科批分为提前批和普通批,艺术类统考批和体育类普通批都实行平行志愿模式,包含使用专业统考成绩录取的相关高校。设置首次志愿和1次征集志愿,考生有2次填报机会,每次均可填报12个高校、4个专业志愿(体育类为2个专业志愿)及1个专业服从调剂志愿。

首次和征集志愿投档原则为“综合分数(位次)优先,遵循志愿”,即对专业成绩合格、达到文化录取控制线的考生,先按综合分数优先的原则从高分到低分排序,遵循考生填报的学校志愿顺序,按专业大类招生计划总数的1:1的比例投档。综合分折算办法是,美术类和体育类按专业成绩70%、文化成绩30%形成综合分,文学编导类按文化成绩70%、专业成绩30%形成综合分。

美术类和体育类实行平行志愿的好处与普通文理相似。一是考生可以填报多所高校,提高志愿满足率和命中率,增加录取机会。二是有利于妥善处理分数与志愿之间的矛盾,较好解决高分考生落榜问题。三是有效提高高校投档率,避免出现大小年现象,减少高校参与征集志愿的次数。四是平行志愿的投档原则是分数优先,能保护高分考生利益,更能体现公平公正。

### 提醒

## 艺体生应慎重选择服从调剂

对于艺体专业填报志愿上的变化,省教育厅表示,考生填报高校和专业志愿时,应根据本人专业考试合格情况、高校及专业提出的对考生单科成绩及身体条件要求,以及考生本人的体检结论等情况,慎重选报。在具体填报时应该注意三点。

第一,排好志愿顺序。平行志愿投档规则是“分数(位次)优先,遵循志愿”,即先将所有同类考生按照综合分数从高到低进行排序,然后依序依次检索考生所报志愿,当被检索到的高校计划未满足时,该生即被投到该校。一个考生只能投档到一所高校,一旦投档,不再检索后面的志愿,也不会被投到其后的高校。考生需要认真分析自身情况,合理安排志愿高校

的顺序,将最想就读的高校填在前面的位置。

第二,填报志愿时要认真查看高校招生简章。高校报考条件及录取规则各有不同,尤其是艺术类专业。考生一定要充分了解高校对身体条件、性别、单科成绩等要求,不符合报考条件的一定不要填报,否则会被退档,将失去这个批次的录取机会,只能参加后面的征集志愿。

第三,考生选择专业是否服从调剂时要慎重。艺术类考生每1所高校可以填4个专业,还有一个“专业服从调剂”志愿,如果考生选择专业不服从调剂,当填报的4个专业都不能满足时会被退档。从实际情况看,专业不服从调剂是造成退档的主要原因之一。

### ■就学无忧 三大政策保障 困难学生上大学

省教育厅还介绍了我省高校家庭经济困难学生的相关资助政策。一是确保家庭经济困难学生“三不愁”。即:入学前不用愁、入学时不用愁、入学后不用愁。入学前,各高校在发放录取通知书时同时寄送《高校本专科学生资助政策简介》,家庭经济困难学生可据此到当地县级学生资助管理部门办理生源地信用助学贷款;入学时,可向录取学校申请“绿色通道”;入学后,学校将根据学生的情况进行针对性的资助措施。同时,我省对在普通高校就读的建档立卡贫困家庭山东籍学生免除学费。

二是确保热线电话全面开通。我省将在7月下旬,开通两通热线电话0531-81916654、81916664,并要求全省所有市、县(市、区)和高校也要全部开通热线电话。

三是确保助学贷款“应贷尽贷”。我省将自8月1日起,启动生源地信用助学贷款申请受理工作。所有被全日制普通高校正式录取的山东籍家庭经济困难本专科生、预科生,均可到户籍所在县(市、区)学生资助管理中心办理生源地信用助学贷款。贷款金额最高8000元。学生和家可以登录国家开发银行助学贷款信息网(<http://www.cs1s.cdb.com.cn>)、山东省学生资助管理网(<http://www.xszz.gov.cn/>)了解相关政策和信息;或拨打国家开发银行助学贷款服务热线95593或各县(市、区)学生资助管理中心热线电话咨询。

# 嘉靖雍正乾隆,共同为谁点赞

## 珍藏史料和御批墨宝中的龟龄集酒,100瓶免费品鉴酒等你报名

□半岛全媒体记者 关瑛

始于1541年的广誉远,经过了明清两个朝代,成为多位皇帝的御用养生圣品。清朝雍正帝曾对它下旨:修合龟龄集,乾隆皇帝多次盛赞“龟龄集乃补酒至尊”。到今天,广誉远已有477年的悠久史,中间无断代传承,直到现在被我们所熟知。龟龄集这么受皇帝喜爱的原因在哪里?它有别于其他药酒的特色又是什么?对此,记者进行了一番调查探访。

### 御传明清,享誉古今

集“国家保密配方”“中国非物质文化遗产”“中华老字号企业”于一身的广誉远养生国宝龟龄集酒,是我国明、清两朝皇帝的“圣酒”,也是现存唯一的有史可查、有据可证的御用圣品。

公元1522年,嘉靖皇帝登基后,龙体虚弱,到嘉靖15年,开始广征医方。据史料记载,当时著名方士邵元节、医药主管陶仲文以《云笈七签》中“老君益寿散”为基础,取长补短,制成“仙药”献给皇上。嘉靖帝服用后,身体日臻强健,龙颜大悦,将此丹奉为“皇家至宝,御用圣药”,并为之赐名“龟龄集”,以示服之可与神龟齐龄。此后,由

龟龄集丹剂衍生出酒剂,并在宫中广为流行。

康熙皇帝在位61年,是最善养生的帝王,他56岁时,脾胃功能失常,不思饮食,服用龟龄集后,脾胃健运,食欲大增,龟龄集也成为了最受康熙青睐的御方药物。

### 雍正御批墨宝藏玄机

清代皇帝雍正正是勇于革新、勤于理政的杰出政治家,常年熬夜,日理万机,龟龄集成为雍正皇家养生的必备品,他不仅长期关注龟龄集的修合生炼情况,甚至对王公大臣赏赐龟龄集,以示恩宠。雍正皇帝有一份手书朱批,内容是:“朕安,已痊愈矣。朕躬之安,皆得龟龄集所赐。”

在这些与龟龄集有着不解之缘的帝王中,最不能忽略的当数乾隆皇帝。乾隆在位60年,是中国历史上最长寿的皇帝。乾隆常服的六大补品中,龟龄集酒位居前列。据陈可冀院士的《清宫医案》记载,乾隆对龟龄集“不可一日不服”,他不仅自己每日服用,也常将龟龄集酒赏赐给亲信大臣。乾隆皇帝对龟龄集的御批墨宝中,注有“甚好,足嘉也”,这是乾隆自己对龟龄集的评价。

### 龟龄集酒具有相同的材料组成

记者在采访中了解到,上世纪70年代,广誉远在上级领导和有关部门的支持下,为了满足人民群众对龟龄集产品多样化的要求和适应出口的需要,决定恢复生产原本只能在皇宫记载中才能见到的龟龄集酒。

据雍正皇帝在位期间的奏折中曾记载:“蒸龟龄(集)酒的医生等在杏花村井边蒸好。钦此。”从这份奏折中不难看出,龟龄集酒是采用山西的汾酒作为基酒的。而龟龄集酒的材料组成跟龟龄集是完全一样的,这为当年采购基酒还是构成了一定的成本压力。据了解,当时,汾酒厂和广誉远都是山西的国有大型企业,为了企业更好发展,经多方协调,最后由汾酒厂派一名总工程师,广誉远在太谷的道教名山山西山底选择一处水源最好的地点,按照汾酒的工艺要求和厂房标准,重新建设了一个专门为龟龄集酒提供基酒的酒厂。

这样,既保持了汾酒作为基酒的浓醇醇香,又让龟龄集酒能以更实惠的价格服务广大群众。

据悉,龟龄集酒将于下周抵达青岛,届时会拿出100瓶酒免费品鉴,预约电话:58650886。



# 龟龄集, 乾隆爱喝的养生酒: “甚好”